



# ДОНЕЖКОЕ СЛОВО

Литературно-художественное приложение к газете «Молот» № 8 (12)

Молот

## КАЗАЧЬЕМУ РОДУ НЕТ ПЕРЕВОДУ

В М о с к в е  
с о с т о я л с я  
у ч р е д и т е л ь н ы й  
с ь е з д С о ю з а  
к а з а к о в

Подробности в материале нашего специального корреспондента — на 2-й и 3-й страницах.

*В сегодняшнем  
выпуске  
вы также  
найдёте  
новые стихи  
и рассказы,  
старинные песни.  
Доброго чтения!*

*Дружба, проверенная веками!*



Анатолий  
АНСИМОВ

Мой предок,  
лихой,  
не теряющий  
стремя  
в любой из немислимых  
передраг,  
нагайкой  
казацкою  
взбадривал время,

когда оно  
с бега сбивалось  
на шаг.  
Он  
птицей летел  
по ковыльным  
просторам,  
хмелея

от ветра  
и ясного дня.  
А я —  
ограничиваюсь  
разговором,  
что есть, мол,  
нагайка,  
да нету коня...

На фольклорном празднике в станице Старочеркасской.

Фотокомпозиция  
Михаила ДЗЯБЕНКО.

# ДОНЕКОЕ СЛОВО

Суббота

15 декабря 1990 г.

№№ 287—289 (20676—20678)

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК ГАЗЕТЫ

Молодь

**Живи**

**и здравствуй,**

**Союз казаков**

**Области Войска**

**Донского!**

**О том, как он**

**создавался,**

**о его делах и планах**

**рассказывается**

**в сегодняшнем выпуске**

**нашей газеты.**



Нет дела святей, чем служенье Отчизне!.. (17 ноября 1990 года, Ростов-на-Дону, открытие Съезда казаков Дона). Фотокомпозиция Михаила Дзябенко.

\*\*\*

Скажу я тем,  
кто кстати и некстати  
нам «прошлые грехи»  
сует под нос,

что Дон имел когда-то  
две печати.  
Одну из них —  
царь Петр нам преподнес...  
Трудненько спорить  
с волей государей,  
но все же я смеаю,  
как-никак:  
не зря  
взамен Оленя  
был подарен

Донскому войску  
Пьяньский казак.  
Да, предки — пиди.  
Но во время боя —  
и это помнишь ты,  
моя страна! —  
казак Россию прикрывал  
собою  
не с винной бочки,  
а со скакуна!..

Анатолий АНСИМОВ.

## РАСПРАВЛЯЙ КРЫЛЬЯ, КАЗАЧЕСТВО!

На вопросы корреспондента «ДС» отвечает атаман Союза казаков Области Войска Донского Михаил Михайлович ШОЛОХОВ.

— Пошел второй год с того дня, когда в Москве Большой круг образовал Союз казаков. Каковы, по вашему мнению, главные итоги его работы?

— Вот этот наш сегодняшний разговор тоже вполне можно отнести к главным и радующим итогам деятельности «большого Союза». За минувший год по сути воссозданы все казачьи войска России, от кубанского и терского и далее на восток — вплоть до Сахалина. Движение за возрождение казачества, его исторических и культурных традиций становится реальной общественной силой.

— В ноябре прошлого года Большой круг в Ростове образовал и Союз казаков Области Войска Донского. Что уже удалось сделать донцам?

— У нас можно говорить о практически законченном воссоздании, правда, на уровне общественно-патриотического движения, ранее существовавших структур на всей бывшей территории Области Войска Донского. Это окружные, станичные, хуторские казачьи организации, которые существуют во всех районах Ростовской области, а также на части территории Волгоградской области. Есть казачьи организации, входящие в наш Союз в Воронежской и Луганской областях... Казачьи круги в хуторах, станицах, городах уже немало сделали и в военно-патриотическом воспитании, и в хозяйственной деятельности, и в других определенных Программой Союза сферах.

Примечательно, что результаты тем веселее, чем больше инициатива первичных организаций Союза казаков Дона опирается на



поддержку положений принятого президиумом Ростовского областного Совета народных депутатов специального постановления об отношении к движению за возрождение казачества, где местные власти оказывают казачьим активистам практическую помощь.

— Есть ли конкретные примеры такой помощи?

— Да, казачьи круги нашли поддержку со стороны Советов в Багаевском, Константиновском, Целинском, Аксайском и ряде других районов нашей области. Впрочем, достаточно примеров и другого плана, когда постановление президиума областного Совета народных депутатов, решение бюро Ростовского обкома партии, поддерживающее движение за возрождение казачества, остаются просто формальностью, декларацией. Кое-где к казакам относятся, ес-

ли не с опаской, то весьма осторожно.

— В этой связи хотелось бы узнать ваше отношение к той широкой кампании ошельмования движения за возрождение казачества, которая сейчас развернулась в так называемой «демократической» прессе.

— Откровенно говоря, этой кампании я не придаю серьезного значения. Очень трудно найти какое-либо патриотическое движение в нашей стране, которое бы сразу же не подвергалось огульной критике. А вот позитивные моменты в этой критике начисто отсутствуют...

Так что вряд ли стоит придавать какое-то особое значение тем или иным выступлениям в прессе, шельмуящим саму идею казачьего возрождения. Лучшим ответом на это должна стать наша практическая работа.

## ЗАЯВЛЕНИЕ БЮРО РОСТОВСКОГО ОБКОМА КПСС

Бюро обкома КПСС расценивает Указ Президента РСФСР «О прекращении деятельности организационных структур политических партий и массовых общественных движений в государственных органах, учреждениях и организациях РСФСР» как антидемократический, антиконституционный акт, направленный на ущемление прав граждан в управлении государственных делами, участия в политической жизни страны.

В последнее время у нас нашло острое понимание и пробудили реальную надежду родившиеся в обществе процессы консолидации сил. Они открывали реальную возможность выхода из тяжелого политического и экономического кризиса. Именно эта надежда поставлена сейчас под угрозу. Указ Президента РСФСР может вызвать дальнейшее разжигание политических страстей, расшатывание обстановки в стране.

Становится реальной опасностью, о которой говорили коммунисты на Съездах народных депутатов страны и России, Президент РСФСР начинает использовать предоставленные ему полномочия в интересах политической борьбы, не считаясь с законами. Одним своим актом он нарушил основополагающие статьи Конституций СССР и РСФСР, которые гарантируют общественным организациям условия для выполнения ими своих уставных задач. Указом попирается и Закон СССР «Об общественных объединениях», предоставляющий право общественным организациям самим определять свою структуру.

Подобный акт создает прямые предпосылки для ущемления прав граждан, ограничения их общественной активности. Социальная защита трудящихся, которую осуществляют на предприятиях и в учреждениях профсоюзы, ставится в прямую зависимость от желания администрации.

Очевидно и то, что в первую очередь Указ направлен против коммунистов и коммунистической партии в целом. Налицо стремление во что бы то ни стало ограничить ее влияние в трудовых коллективах, помешать отстаивать интересы трудового человека. Но надо ясно осознавать, что не допустить свертывания процессов демократизации, поправки законности — это сегодня главное дело не только для коммунистов, но и для всех общественных движений.

Поддерживая требования опубликованных в печати заявления Политбюро ЦК КПСС и Компартии России, бюро обкома партии обращается к партийным организациям, ко всем коммунистам Дона с призывом не поддаваться эмоциям, сохранять выдержку, активизировать свою политическую деятельность в защиту законных прав всех граждан на участие в делах страны.

## Пленум Новошахтинского горкома КПСС

23 июля состоялся пленум Новошахтинского горкома КПСС, рассмотревший организационный вопрос. Пленум освободил от обязанностей первого секретаря горкома КПСС А. В. Попова в связи с переходом на работу в аппарат обкома КПСС. Первым секретарем горкома

КПСС избран В. С. Усатов, ранее работавший заместителем председателя Новошахтинского городского Совета народных депутатов.

В работе пленума принял участие и выступил второй секретарь обкома КПСС Н. П. Кравченко.